

世贸组织裁定欧盟可对美加征关税

世界贸易组织13日发布欧盟诉美国大型民用飞机补贴案贸易报复水平仲裁报告。仲裁结果显示,由于美国政府逾期未执行世贸组织裁决,继续对波音公司实施违规补贴,欧盟有权每年对不超过39.9亿美元的美国进口商品和服务实施加征关税等贸易报复措施。

仲裁报告显示,在2012年9月至2015年9月期间,美国华盛顿州政府以减税手段违规补贴波音公司,造成空客公司的飞机销售和进出口损失。因此,欧盟有权每年对不超过39.9亿美元的美国进口商品和服务实施报复措施,以抵消美国违规措施对欧盟造成的损失。

对此结果,欧盟委员会负责贸易事务的执行副主席瓦尔季斯·东布罗夫斯基在社交媒体表示,欧盟将立即与美方联系,以“积极和建设性的”态度确定下一步行动。“我们强烈希望能够通过谈判解决问题,否则将被迫保护自身利益,以适当方式予以回应。”

美国贸易代表莱特希泽当天在一份新闻公报中表示,华盛顿州的减税政策今年早些时候已经撤销,因此欧盟没有对美国产品实施报复的“有效基础”。欧洲国家政府对空客实施大规模补贴,给美国飞机制造业工人和企业造成损害,美方将加强与欧盟的谈判。

美欧航空补贴争端由来已久。2004年,美国向世贸组织提出诉讼,指控欧盟以各种形式向空客提供非法补贴。欧盟随后也向世贸组织起诉美国政府向波音提供非法补贴。对此,世贸组织先后裁定,美国和欧盟均存在对各自航空企业提供非法补贴的问题。2019年10月,世贸组织曾因欧盟违规补贴空客公司,授权美国每年对约75亿美元的欧盟输美商品和服务采取加征关税等报复措施。

□据新华社

美国礼来公司 暂停新冠抗体疗法临床试验

据美国媒体报道,美国制药企业礼来公司13日宣布,因潜在安全原因暂停一项新冠抗体疗法的临床试验。

礼来公司没有透露暂停试验的具体原因,表示试验的独立数据安全监控委员会建议暂停继续招募试验参与者。

礼来公司的LY-CoV555抗体疗法3期临床试验于8月初启动。这种抗体是一种针对新冠病毒刺突蛋白的单克隆抗体,从美国一名早期新冠康复患者的血液样本中分离而来。它能阻止病毒附着和进入人体细胞,有望起到预防和治疗新冠病毒感染的作用。

该公司表示,这项试验由美国国家卫生研究院下属国家过敏与传染病研究所资助进行,主要评估其研发的中和抗体治疗新冠住院患者的安全性和有效性。公司支持数据安全监控委员会为确保试验参与者安全而做出的决定。

据《纽约时报》报道,美国国家卫生研究院一位发言人在声明中说,这项试验已招募了326名新冠患者,独立的数据安全监控委员会发现,在经过5天治疗后,接受抗体治疗的患者相比接受安慰剂生理盐水治疗的患者出现了不同的“临床状态”,这种差异超过了安全性的预定阈值,因此试验被暂停。

据报道,这些接受抗体治疗的患者同时接受了抗病毒药物瑞德西韦治疗。

礼来公司此前表示,已向美国食品和药物管理局申请LY-CoV555单克隆抗体疗法治疗轻度至中度新冠确诊患者的紧急使用授权,计划11月向美药管局申请两种单克隆抗体联合疗法的紧急使用授权。

这是连续两天美国两家企业相继宣布因安全方面原因暂停新冠疫苗或疗法的临床试验。12日,美国强生公司宣布由于一名受试者出现“无法解释的疾病”,公司决定暂停由旗下杨森制药公司研发的一款新冠候选疫苗的临床试验。

□据新华社



国际观察

炮火纷飞、战云密布,飞机坠毁、数百人死亡……短短两周内,亚美尼亚和阿塞拜疆间的军事冲突多次上演,南高加索地区“火药桶”,再被引爆。就在4天前,经过俄罗斯、亚、阿三方10小时漫长会谈达成的停火协议,终于生效。然而,一纸协议难消宿怨,协议生效仅几分钟后,炮火声再次在纳卡地区响起。纠缠亚阿两国长达30年的纷争,为何在2020年突然激化?冲突、停火、再冲突,新的战事会否持续升级?争端背后,折射出大国博弈和历史问题的复杂纠葛。

□据中新社

一纸停火协议, 难换来南高加索和平

当地时间10月10日12时,亚美尼亚和阿塞拜疆的停火协议正式生效。

然而几分钟后,双方的炮弹却再次射向对方境内。阿国防部发布了无人机轰炸亚美尼亚装甲车的视频,称其摧毁了敌军违反停火协议的装甲车;亚方则称,阿塞拜疆的导弹击中了其内陆城镇卡潘。

第二天,阿第二大城市甘加也再次遇袭,市中心一栋大楼被火箭弹直接摧毁,7名平民死亡,33人受伤。阿国防部表示,袭击来自亚美尼亚方面。

至此,双方的激烈交锋已持续两周,停火协议轻易被打破,区域和平是否遥遥无期?

“亚阿两国的战争冲动,还没有完全冷却。即使在俄罗斯的调停下达成停火协议,这仍是个逐渐实现的过程。”中国社科院俄罗斯东欧中亚研究所研究员张弘对中新网表示。

事实上,围绕纳卡地区地位和归属问题的较量,已持续数十年。1994年,亚阿双方曾就全面停火达成协议。但多年来,双方在接触线附近擦枪走火的情况,时有发生。

“亚阿冲突之所以能成为一个长期存在的、难解的问题,背后的矛盾必定是纠葛复杂的。”中国国际问题研究院国际战略研究所副所长苏晓晖指出。

数十年的纠缠,旧“仇”遇上新“怨”

纳卡地区在苏联时期为阿塞拜疆的一个自治州,多数居民为亚美尼亚族人。苏联解体后,阿塞拜疆和亚美尼亚为争夺纳卡爆发战争,亚方最终占领纳卡及其周边7个区,导致两国长期处于敌对状态。

多年来,亚阿两国小规模摩擦不断,矛盾不断累积。如今,随着阿塞拜疆经济实力的提升,其重新夺回纳卡地区的诉求,也愈演愈烈。

“纳卡问题本身不是一个新问题,是一个旧问题。”苏晓晖指出,“不管亚美尼亚还是阿塞拜疆,在领土问题上,后退的可能性都比较小。”

而当历史宿怨遇上新的不稳定因素,冲突一触即发。2020年初,新冠肺炎疫情暴发,蔓延全球,亚阿两国也出现病例,经济发展被波及;4月,纳卡地区举行“总统”选举,引发阿方强烈抗议;7月,阿塞拜疆和亚美尼亚在边境爆发冲突,造成数人死亡。

苏晓晖表示,疫情产生了一定影响,“不管是阿塞拜疆还是亚美尼亚,其国内民族主义的情绪处于抬高的过程。政府需要通过一些强势方式,来展示自己的能力,在一些问题上也不能让步。”

一纸停火协议,难消宿怨 纳卡冲突背后还有这些博弈……

“由于疫情,两国对外贸易出口也受到很大限制。不排除某一方为了打破国内政治的一些矛盾,发动一场边境冲突,减轻执政压力。”张弘如是说。

另外,土耳其今年对局势的介入,在一定程度上打破战略平衡。7月,阿塞拜疆与土耳其在阿境内举行了大规模联合军演。9月冲突发生后,土方更是立场“明确”,称将站在“阿塞拜疆兄弟”一边。

尽管土方是否真正介入此次冲突仍是一种猜测,但土方的影响力已经渗入该地区。张弘分析称,“这对打破过去的战略平衡,可能起到了一定的催化作用。”

大国间的博弈, 俄罗斯斡旋调停发挥关键作用

纳卡问题之所以被称为“高加索火药桶”,就在于其牵涉多方利益。张弘指出,“纳卡冲突会引发大国之间在高加索地区的新一轮竞争。纳卡地区不仅仅有俄罗斯的这种传统影响力,还有美国、欧洲。”

冲突发生后,包括欧盟、伊朗、俄罗斯、法国和美国在内的多方均敦促亚阿双方停止战斗,回到谈判桌前。

10月1日,俄总统普京、美国总统特朗普和法国总统马克龙发表联合声明,强烈谴责在纳卡冲突区接触线出现的暴力升级,呼吁冲突各方尽快停火并恢复谈判;加拿大总理特鲁多10月5日也说,他已要求外交部长前往欧洲与盟国举行会议,讨论纳卡地区事态发展。

由于纳卡问题涉及俄罗斯南翼的安全,俄方此次积极扮演“调停人”的角色。张弘认为,“就俄罗斯来说,其一直以来都对亚美尼亚有所支持。但俄方此次没有偏袒亚美尼亚,而是从中进行斡旋,在达成停火协议上,发挥了非常关键的作用。”

苏晓晖也说,“俄方更加关心的是纳卡局势不要失控,外部的势力不要介入。”

土耳其则明确“站队”阿塞拜疆。苏晓晖指出,土耳其的这种做法会“对冲突产生一定的刺激效果,而不是降温效果。”事实上,在近期许多热点冲突问题上,如利比亚、叙利亚、东地中海问题,土耳其方面都动作颇多。

“不过,由于俄罗斯与高加索地区有着紧密的经济联系,和悠久的历史人文联系,所以在该地区仍有较大的话语权。”张弘表示,如若没有俄罗斯的同意,土方很难介入到纳卡冲突后期的调停之中。

冲突、停火、再冲突,纳卡战火会否失控?

经历了冲突、停火、再冲突,亚阿下一步要怎么走?最新情况是,亚美尼亚国防部新闻发言人斯捷潘尼扬表示,纳卡地区接触线上相邻一侧从10月13日早晨开始恢复了攻击;阿塞拜疆则称,“该国正全面遵守协议”。

张弘分析称,纳卡战火继续升级的可能性不大。一是从冲突双方来看,亚阿从军事上都没有完全战胜对方的可能性;二是从地区层面看,纳卡地区紧邻中东、黑海和俄罗斯南部,同时对地区能源运输管道的安全起着至关重要的影响。各方势力都不希望纳卡冲突扩大为亚阿全面冲突。

第三,从大国层面看,美国的主要战略竞争方向转移到亚太,而俄罗斯和北约间的安全博弈主要方向是在东欧地区,即俄罗斯西线。所以,它们也不希望地处俄南线的纳卡冲突失控。

苏晓晖分析称,“对亚美尼亚来说,军事选项肯定不是其选项;但从阿方来说,更倾向于打。因为要收回被占‘领土’,通过谈的方式可能更难。”“在俄罗斯的斡旋下,亚阿局势不会轻易失控,但解决双方问题,并不是短时间可以预见的前景。”